

追寻父亲的战争岁月

文/玉森



战斗英雄任兆祥



任兆祥荣获的军功章



任兆祥当年的战衣

在血与火的洗礼中，父亲经受了生与死的考验，但父亲却不愿讲起自己战争的峥嵘岁月，也不愿意回忆战斗的瞬间。

一枚枚军功章、一件绣有“人民功臣”的军上衣，在无声地诉说着父亲在战火中激情燃烧的青春岁月。

踏着父亲的战斗足迹，前去翻开那页写满可歌可泣、气壮山河、奋勇杀敌、不畏牺牲的战斗岁月……

活着

有谁不想活呢？
有谁没有家呢？

但是在战争年代，我们的钢铁战士，为了掩护战友完成战斗任务，宁愿牺牲自己去打先锋，甚至和敌人同归于尽，把生和希望留给战友。为了民族的解放事业，为了让人民过上安宁、和平的幸福生活，他们宁愿舍弃父母、舍弃小家，义无反顾地投身解放战争的洪流中。

父亲任兆祥，1925年4月出生，河北省邯郸市邯郸县范庄村人。1947年3月，父亲参军，在中野六纵十六旅四十六团一营一连历任班长、排长、政治指导员、连长、大队副政委。四十六团是红军时期创建的赫赫有名的“夜老虎团”。父亲参加了著名的淮海战役、渡江战役，以及湖北省襄樊战役、大别山攻克齐银山罗田战斗、橘担洲当牛山战斗、四川成都大树场三元场战斗、四川酉阳战斗、关隘人面山战斗……1949年，在进军大西南时，父亲被授予特等功。

在解放战争中，父亲出生入死，奋勇作战，被所在部队授予“战斗英雄”称号。

据父亲回忆，淮海战役第二阶段是他入伍后参加过最惨烈的一仗。

那是1948年12月10日，战斗在双堆集南大王庄村打响。

战斗从上午8点开始，一直打到晚上8点多。一场小规模的战斗，敌我双方竟然投入7个团的兵力，可见大王庄是敌人死守的屏障之地。

敌我双方都善于近战。夜战，敢于拼刺刀，实力旗鼓相当。战斗中，我军的一个排打没了，一个连打没了，3个营的兵力所剩无几。

在父亲的身边，战友一个个倒在血泊中，那一张张娃娃脸永远长眠在大王庄的那片焦土上。战友们一个个躺在长长的一排担架上，尸裹白布就地掩埋了。

在枪林弹雨中，战斗就是两个字——“打和死”，生与死就在一瞬间。其实，每位战士都抱定“必胜和必死”的信念，军人的荣誉高于一切，那就是血洒疆场，马革裹尸。因为，比生命更可贵的是把自己的一切交给党，交给人民。

活着，从枪林弹雨中冲过来；活着，从死人堆里爬出来。

父亲说安慰英魂，就是要践行生前他们一起发过的誓言，去实现他们的理想，去完成他们未完成的事业……最重要的是继承部队的光荣传统，坚决不能忘记一切为劳苦大众奋斗的初心。

坚守

活着的战士已经没有眼泪，眼里都冒着火。他们钻进硝烟，冒着炮火，冲向

敌人的阵地……

对面驻守阵地的是国民党军主力王牌部队118师33团。33团是王牌中的王牌，打仗以狠、恶出名。这个团曾是我军的劲敌，让我军吃过不少苦头。33团是陈诚起家的底子，老兵多，作战经验丰富，拥有一流美式装备，武器弹药充足。在这次战斗中，33团根本就没把我军放在眼里，但在防御上不敢掉以轻心，构筑起环形阵地，地堡、暗道和战壕纵横交错，地堡群相互依托，既能各自为战，又能相互火力支持。

12月9日黄昏，我军助战部队——华野7纵58团、60团打下了大王庄阵地。一夜下来，两团付出了极大的代价，于是撤下来休整，预备队7纵59团接替了上去。

敌人也不是吃素的，拼命组织强有力的反击，企图夺回大王庄阵地。敌军两个团分三路向大王庄进攻，一连组织了15次反扑。

在敌军的猛烈反扑下，7纵59团被迫退到了大王庄边缘阵地。就在这关键时刻，王近山所部46团接到上级命令，在团长唐明春带领下，冒着敌人的炮火冲了过来。

敌军的千百发炮弹，在不到四五十户人家的大王庄上空爆炸，在方圆几平方公里的土地上爆炸，顿时浓烟滚滚，弹片横飞，所有房屋倒塌，草木烧毁，空气中弥漫着焦土味和血腥味。

一时间，两军打到胶着状态。敌军用迫击炮、火箭筒、机枪、卡宾枪、冲锋枪、枪榴弹和火焰喷射器等冲过来，我军用步枪、手榴弹、爆破筒和炸药包防

御坚守，给予敌人沉重打击。在这个时候，短兵相接是免不了的，战士们刺刀都用上了，甚至操起了战锹。敌我双方逐屋逐街争夺，逐个掩体逐条坑道围攻，近战白热化，阵地也三易其主。

父亲身高一米八，是一连机枪班班长。他作战意识很强，打仗头脑清醒。在战斗中，他能迅速找到阻击和突击的位置，选择最佳的角度扫射敌人、封锁火力。激战中，敌人的三发炮弹炸倒了土墙，把父亲埋在土里，被指导员和战友刨出来。杨排长看见昏迷状态的父亲头部和身上在流血，准备送往前方医院抢救。父亲醒来，看到战斗情况紧急，简单包扎伤口后立刻投入了战斗。他要像钉子一样坚守阵地。父亲所在1营的干部身先士卒冲锋陷阵，大无畏的革命牺牲精神感染、激励着每一名战士，鼓舞了部队士气，起到了表率和模范作用。连长牺牲了排长代理，排长牺牲了班长代理，甚至个别地方打到最后一名战士也绝不屈服，誓与阵地共存亡。

英雄的部队在把强敌打残的同时，战斗减员严重，弹药也快打光了。

胜败就在一瞬间。故人在垂死挣扎，把勤务兵、传令兵、马夫、伙夫等非战斗人员也组织起来加入作战部队，做最后一次绝望冲锋。对于我军而言，如果这一仗打不好，打不胜，不仅影响士气，而且会动摇围歼黄维兵团的大局。

我军的各级指挥员战前都立下了军令状，前指也担心着大王庄的战况。

危机时刻，七纵司令员成钧果断把自己警卫连

的130多人派过去支援大王庄，和坚守阵地46团的官兵猛打猛冲、浴血奋战。这一仗下来，敌军大势已去，只有团长一人逃了回去。我部警卫连也只剩下17名战士。

“我们胜利了，胜利了！”战士们完成坚守任务后的高呼，是发自内心的呐喊，是英雄的曲，是壮丽的歌，是军人的魂。

大王庄旁边的小王庄也驻扎敌军的一个整编团，敌团长用望远镜观察了一天大王庄战斗的惨烈，他和手下说：弟兄们投降吧，这仗不能再打了。随后，他率领部队就地起义。

追击

一天的激战下来，战士们疲劳到了极限。明天又是一场恶战，可以说是生死难料。在寒冷的坑道里坐着，望着半空惨淡的月亮，父亲这一刻忽然想起父母的担忧受怕，不由鼻子酸酸的。父亲心想，要是自己打仗没光荣，等全国解放了一定回家好好孝敬父母。

晚上吃饭的时候，指导员宣布了首长给予连队立功受奖的命令，战士们也纷纷交了请战书，父亲也把自己火线入党的喜讯写信告诉了家里……

前方的高地是尖堆集，是黄维的司令部。敌人被围困了十几天，食品医药奇缺，从南京空投的食物一降落就被抢光了。为了生存，敌军杀了不少马匹充饥。有一些敌军士兵饿得跑过来投诚，当官的抓住枪毙也没能制止住士兵逃跑。

我军有地方党政部门、地方武装和当地老百

姓的支持，担架队、运输队和支前队，一直和前线紧密联系，老百姓为了我军赢得战争胜利，做出了巨大牺牲。

上午8点多，总攻的时间到了。华野7纵火炮团发挥了威力，还有土炮、炸药包，一顿狂轰猛炸，地动山摇，有效地摧毁了尖堆集敌人的工事。据说，黄维和胡琏吃完早饭刚出门，卫兵在房间给收拾盘碗之际，我军的一发炮弹飞过来落到饭堂，把卫兵给炸死了。

我军的炮击一停止，嘹亮的冲锋号吹响了。父亲和他的战友跃出战壕冲向敌人的阵地。

敌军在20多米的高地上疯狂阻击，我军不仅暴露在火力下，还得应付迎面横冲直撞过来的坦克车。我英勇的战士们早就打红了眼，分割打点，各个歼灭。打坦克车虽然经验不足，但战士们前赴后继用集束手榴弹和炸药包，炸毁敌军坦克的履带，势不可挡。敌坦克见势不妙抛下步兵转头就逃，慌了神的步兵在抱头鼠窜中被俘获被消灭。

黄维兵团的军事素质也是闻名国军内外，在我军强大的攻势下，最终还是溃不成军，丢盔卸甲，兵败如山倒。

将帅各自逃命，部队散沙一盘。在最后的追击中，我军各部愈战愈勇，兄弟部队之间开始了作战立功竞赛，比抓俘虏数量，比抓军官的级别，比缴获物资的数量，战场上捷报频传，最终取得了双堆集的伟大胜利。

淮海战役结束后，十六旅旅长尤太忠等将领为父亲签署了立功喜报。